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初三年级理化学科阶段练习（2018.11）

物理部分（完卷时间 60分钟，满分 90分）

一、选择题（本大题含 8 题，每题 2 分，共 16 分）

1、某家用电器正常工作时的通过的电流约为0.2安，则它可能是 （ ）

A．白炽灯 B． 电视机 C．微波炉 D． 空调

2、下列各物理量中，可以用来鉴别物质的是 （ ）

A．密度 B．质量 C．重力 D．体积

3．下列各种事例中，属于增大压强的是 （ ）

A 刀刃磨得很锋利。 B 房屋的墙基砌得比墙宽。

C 坦克上装有两条履带。 D 大型载重汽车装有很多车轮。

4、图 1所示的现象中，与大气压无关的是 ( )

5．关于物体所受的浮力，下列说法中正确的是 ( )

A．空气中的物体不受浮力作用 B．沉在水底的铁球不受浮力作用

C．浮力是物体对液体施加的力 D．浮力是液体对物体压力的合力

6．一个未装满橙汁的密闭杯子，先正立放在桌面上（如图 2A），然后反过来倒立在桌面上（如图

2B），两次放置橙汁对杯底的压强分别是 pA和 pB，则下列判断正确的是 ( )

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

吸盘式挂衣钩

A

纸片托水

C

橡皮膜

液体
玻璃管

凸出的像皮膜

B

用管子吸饮料

D

图 1
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A． B． C． D．

L1 L2 L1

L2

L1

L2
L1 L2

图 3

A因为液体和容器都相同，所以 pA=pB

B因为压力不变，受力面积变大，所以 pA＞pB

C因为液体密度不变，深度减小，所以 pA＞pB

D 无法判断

7、在图 3所示电路中，闭合电键后电压表测电源两端电压的是 ( )

8．如图 4所示，均匀正方体甲、乙置于水平地面上。沿水平方向切去部分后，甲、乙剩余部分的高

度相等，此时甲、乙剩余部分对地面的压强相等。关于甲、乙的密度ρ甲、ρ乙和所切去部分的质量

m 甲、m 乙的判断，正确的是 （ ）

A．ρ甲<ρ乙，m 甲>m 乙

B．ρ甲<ρ乙，m 甲<m 乙

C．ρ甲=ρ乙，m 甲>m 乙

D．ρ甲=ρ乙，m 甲<m 乙

二、填空题（本大题含 7 题，共 23 分）

9、一节新干电池的电压为 (1) 伏，手电筒、小型收音机等用电器经常采用几节干电池

(2) (选填“串联”或“并联”)在一起进行供电。家中空调、冰箱等用电器正常工作时的电压均

为 (3) 伏。

10、煤油的密度为 0.8×103千克/米 3，读作 0.8×103 (4) ，其表示的物理意义为每立方米煤油的

(5) 。相等质量的煤油和水， (6) 的体积大(ρ水>ρ煤油)。

图 2
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11、如图 5所示，用 10牛的水平力把重为 5牛的正方体物块紧压在竖直墙壁上，则它对墙壁的压力

为 (7) 牛，若此正方体的底面积为 0.01米 2，则它对墙壁的压强为 (8)

帕。若用同样的力，把体积较小的正方体紧压在竖直墙壁上，则墙壁受到的压强将

(9) (选填“变大”、“不变”或“变小”)。

12、如图 6所示，重 15 牛的正方体金属块浸没在水中，弹簧测力计的示数为 8牛，则金属块此时受

到的浮力为 (10) 牛，浮力的方向 (11) ；若继续增加金属块浸入水中的深度，则正方

体受到的浮力大小将 (12) （选填“变大”、“不变”或“变小”）。

13、图7(A)为 (13) 实验的装置，可以用来证明大气压强的存在，且大气压强是很大的。如图 7

（B）所示的实验叫做 (14) 实验，可以用于测定大气压的值，如果有两个人用这种装置

同时在山顶和山脚测量大气压，那么在山顶的人所测量到的数据比在山脚的人所测量到的数据

(15) (选填“大”、“小”或“一样”)。

14、如图 8所示，水平面上的圆柱形容器 A、B中分别盛有甲、

乙两种液体，且甲对容器底部的压力等于乙对容器底部的压

力。则甲对容器底部的压强 (16) 乙对容器底部的压强

（选填“大于”、“小于”或“等于”）。现在两容器中各放入

一个物体，物体均漂浮在液面上且液体不溢出。若两物体质

量相等，则此时甲对容器底部的压强 (17) 乙对容器底

部的压强；（选填“大于”、“小于”或“等于”）

15、在“探究海绵受到压力后的形变程度与哪些因素有关”的实验中，小黄同学选用了两块材质相

同、厚度不同的海绵 A、B，以及若干完全相同的砖块进行实验。实验中，他将砖块分别叠放在 A、

B海绵的表面，并保持海绵的受力面积大小始终一致，实验过程如图 9（a）、（b）、（c）、（d）、（e）、（f）

所示，观察到海绵的形变程度为△L1、△L2、△L3和△L4，且△L2>△L4>△L1>△L3 。请根据实验条件

及观察到的实验现象，归纳得出初步结论。

图 6

图 5 图 7 (A) (B)

甲 乙

A B
图 8
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① 分析比较图 9（b）和（c）[ 或（f）和（g）] 中海绵形变程度以及相关条件可研究 (18) 与

(19) 的关系。

② 分析比较图 9（b）和（f）[ 或（c）和（g）] 中海绵形变程度以及相关条件可得

初步结论： (20) 。

三、作图题（本大题含 3 题，共 7 分）

16、请根据所给的标度，用力的图示法在图 10 中画出重为 6 牛的物体对水平地面的压力。

17、重为 11 牛的小球漂浮在液面上，用力的图示法在图 11 中画出它受到的浮力 F 浮

18、在图 12 所示电路里填上适当的电表符号，使之成为正确的电路。。

四、计算题（本大题含 4题，共 26分）

19、一个体积为 1×10－3米 3的金属块浸没在水中，求金属块受到浮力 F 浮的大小。

20、如果 20 秒内有 4 库仑电荷量通过某用电器,那么通过该用电器的电流是多少？

21、如图 13所示，放置在水平地面上的两个物体 A和 B均为实心正方体，物体 A的边长为 0.1米，

质量为 2千克；物体 B的边长为 0.2米，质量为 8千克。求：

图 10 图 12图 11

（a） （b） （c） （e） （f） （g）

A A A B B B

ΔL1 ΔL2
ΔL3 ΔL4

图 9
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（1）物体 A的密度。

（2）物体 B对水平地面的压力 FB。

（3）若在 A 叠放在 B 的上方，求此时 B 对水平面的压强 pB

[来源:学科网]

22．相同的薄壁圆柱形容器甲、乙置于水平桌面上。甲中盛有水，乙中盛有另一种液体，水的

质量为 5千克。

①求甲容器中水的体积 V 水。

②分别从甲、乙两容器中抽出相同体积的液体，下表为抽出液体前后两容器底部受到液体的压

强。

（a）求抽出液体前甲容器中水的深度 h 水；

（b）求抽出液体后乙容器中液体的重力。

五、实验题（本大题含 4题，共 18分）

23、某电压表表盘如图 14 所示，则“0～15V”量程档的最小分度值为 （1） 伏，此时电压表

的读数是 （2） 伏。如图 14 所示是用来研究液体内部压强的工具叫___________（3）___，

容器底部受到液体的压强 抽出液体前 抽出液体后[来源:学科网 ZXXK]

p 甲水（帕） 1960 980

p 乙液（帕） 1960 1000

图13

BA
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重按金属盒的橡皮膜，液面的高度差会__（4）______（选填“变大”、“不变”或“变小”）。

24、在“测定物质的密度”实验中，用电子天平测物体的____（5）______、用量筒测物体的_____

（6）_____；实验原理是 (7) 。 实验中采用多次测量的目的是 (8) 。[来源:Zxxk.Com]

25、某小组同学“探究液体对容器底部压强大小与哪些因素有关”的实验中，用相同橡皮膜和两端

开口的不同玻璃管以及水进行实验探究，在玻璃管的一端用相同的橡皮膜覆盖。

（1）当在同一个容器中倒入不同深度的

水，橡皮薄膜的凸出程度如图 16

（a）、（b）所示，则说明当

_____(9)________相同时，液体深

度越大，液体对容器底部压强越大。

（2）当在不同容器中倒入相同深度的水，

乳胶橡皮膜的凸出程度如图 16（b）、

（c）、（d）所示，则说明当液体的密度和深度相同时，容器形状不同，液体对容器底部压强_____

（10）______，即液体压强与容器的___（11）_____无关。

（3）若要使得探究得到的结论更具有普遍性，该同学接下来应该添加的器材是 （12） 。

图 14

图 15

（a） (b) (c) （d）

图 16
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26、某小组同学通过实验研究圆柱体浸入液体的过程中弹簧测力计示数的

情况。如图 17所示，他们将高 H＝0.10米的圆柱体 A挂在弹簧测力计下，逐步

改变其下表面到液面的距离 h，读出相应的弹簧测力计示数 F，将 h和 F记录在

表一中。然后，他们变换液体重复实验，将数据记录在表二中。为进一步研究 h

相同时，△F和液体密度ρ的关系，他们计算了 F的变化量△F，并将结果分别

记录在表一和表二的最后一列中。（已知ρ酒精＝0.8×103千克/米 3）

表一（酒精） 表二（水）

①分析比较实验序号 数据中 F和 h的关系及相关条件，可得出的初步结论是：同一

圆柱体浸入同种液体的过程中，当 h<H时， 。

②分析比较实验序号 6、7 与 8或 14、15与 16数据中 F与 h的关系及相关条件，可得出的初

步结论是： 。

③进一步综合分析表一和表二数据中，h相同时，△F与ρ的关系及相关条件，可得出的结论是：

同一圆柱体浸入液体的过程中，h相同时，无论 h<H、h＝H或 h＞H， 。

④为使①、②、③的结论更具普遍性，需添加器材 （选填“甲”、“乙”或“丙”）来

重复实验。

器材：正方体甲 高 H=0.10米；

圆柱体乙 高 H=0.20米；

圆柱体丙 高 H=0.10米。

实验

序号

h

（米）

F

（牛）

△F

（牛）

1 0 22.0 ／

2 0.01 21.2 0.8

3 0.02 20.4 1.6

4 0.04 18.8 3.2

5 0.08 15.6 6.4

6 0.10 14.0 8.0

7 0.12 14.0 8.0

8 0.14 14.0 8.0

实验

序号

h

（米）

F

（牛）

△F

（牛）

9 0 22.0 ／

10 0.01 21.0 1.0

11 0.02 20.0 2.0

12 0.04 18.0 4.0

13 0.08 14.0 8.0

14 0.10 12.0 10.0

15 0.12 12.0 10.0

16 0.14 12. 0 10.0

A

图 17

（13）

（15）

（16）
（17）

（14）
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初三年级理化学科阶段练习（2018.11）
物理部分答案

题号 答案

一、16分
1．A。 2．A。 3．A。 4．B。

5．D。 6．C。 7．B。 8．D。

二、23分

（(16)、(17)、(20)

空 2分，其余每空 1

分)

9．1.5；串联；220。

10．千克每立方米；质量为 0.8×103千克；煤油。

11．10；1000；变大。

12．7；竖直向上；不变。

13．马德堡半球；托里拆利；小。

14．小于；小于。

15．海绵受到压力后的形变程度；压力大小；

材质相同厚度不同的海绵受到相同压力时，海绵的厚度越大，海绵的

形变程度越明显。

三、7分

16．压力的大小 1 分；方向 1 分；作用点 1 分。

17．方向 1 分，大小作用点共 1分。[来源:学#科#网]

18．全部正确得 2分，有错误不得分。

四、

26分

19．

（4分）

V 排=V 物 1 分[来源:学。科。网]

F 浮＝ρ液gV 排 1 分

＝1.0×10
3
千克/米

3
×9.8 牛/千克×1×10

3
米

3
1 分

＝9.8 牛 1 分

20．

（4分）

I=Q/t 2分

＝4库仑/20秒 1 分

＝0.2 安培 1 分
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21．

（9分）

（1）ρ=m/V 1 分

＝2 千克/ 1 ×10
-3
米

3
1 分

＝0.8×10
3
千克/米

3
1 分

（2）F=G=mg 1 分

＝8千克×9.8 牛/千克＝78.4 牛 1 分

（3） F=G=mg=（2 千克+8 千克）×9.8 牛/千克=98 牛 1 分

p =F/S 1 分

＝98 牛/0.04 米 2 1 分

＝2450 帕 1 分

22．

（9分）

（1）V=m/ρ 1 分

=5 千克 /1.0×10
3
千克/米

3
1 分

=5×10
-3
米

3
1 分

（2）

（a）h=p/ρg 1 分

＝1960 帕/（1.0×10
3
千克/米

3
×9.8 牛/千克 ） 1 分

＝0.2 米 1 分

（b）S 容= V/h=5×10
-3
米

3
/0.2 米=2.5×10

-2
米

2
1 分

G=F=ps 1 分

=1000 帕×2.5×10
-2
米

2
=25 牛 1 分

说明：在计算中，有关单位错写、漏写，总扣 1分。

五、

18分

（(16)空 2分，其余

每空 1分）

23．0.5；4.5；U 型管压强计；变大。

24．质量；体积；ρ=m/V；提高实验精确度（减小误差）。

25．液体密度（液体种类）；相等；形状；不同的液体

26．1、2、3、4与 5或 9、10、11、12与 13；

F随 h的增大而减小；

同一圆柱体浸入同种液体的过程中，当 h≥H时，F不随 h的变化

而变化；（2分）

△F与ρ的比值是一个定值；

乙。

说明：在本卷中凡选填内容需和所给选项的表述一致。


